

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 657

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pias.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

COMITÉ NACIONAL

Partido socialista obrero

A LAS COLECTIVIDADES SOCIALISTAS Y A LAS DEMAS ORGANIZACIONES OBRERAS

Queridos compañeros: Desde que el Congreso internacional de París de 1889 señaló la fecha del 1.º de mayo para que todo el proletariado militante reclamase una legislación protectora del trabajo y afirmase sus anhelos emancipadores, la organización obrera española ha venido cumpliendo este deber con creciente entusiasmo. De vuestro noble interés por la causa que defendemos y del celo que seguramente habréis de poner en la organización de los actos que hemos de realizar el 1.º de mayo próximo, esperamos confiados que esta fecha no solamente ha de significar una exteriorización de la conciencia y de la fuerza proletaria de nuestro país, digna de la realizada en años anteriores, sino que ha de superarla en importancia.

Para esperar así, no nos fundamos sólo en la seguridad que tenemos en el progreso continuo de nuestra actuación y en el creciente desarrollo de la vida juvenil de nuestras organizaciones, sino también en la consideración de las circunstancias especiales, en medio de las cuales los actos proletarios del Primero de Mayo de este año van a ser realizados.

En efecto; por una parte, todas aquellas reivindicaciones en años anteriores formuladas por nosotros frente al capital y las medidas de protección del trabajo reclamadas de los Poderes públicos deberán ser repetidas el año actual por no haber encontrado la necesaria satisfacción.

Ni la jornada de ocho horas ha llegado a convertirse, como deseamos, en el punto inicial de la legislación protectora de los trabajadores, ni han pasado de la categoría de meros proyectos en nuestro país la extensión de la ley de Accidentes a los obreros del campo, la reducción de la jornada a los obreros de la dependencia mercantil, la supresión de la labor nocturna en la panadería, la fijación definitiva de la jornada en la industria textil y la reglamentación del trabajo de los obreros del mar.

Por otra parte, a pesar del indulto últimamente concedido por el Gobierno, están aún sufriendo condena los sublevados de la fragata *Numancia*, los procesados de Benagalbón, Cullera, Penagos, Albuquerque, Manzanera y tantos otros hermanos nuestros de infortunio que han dado con sus actos muestra de virtudes incompatibles con la pasividad resignada ante los abusos del Poder. La fecha del 1.º de mayo próximo deberá, pues, ser aprovechada por nosotros para reclamar la extensión de la amnistía a todos estos compañeros y a cuantos se encuentren en análogas condiciones que ellos.

No basta, sin embargo, esta reclamación, porque la experiencia nos enseña que la cantidad de víctimas proletarias encerradas en las cárceles y sometidas a proceso aumenta continuamente, merced a los desmanes del caciquismo y al empleo de la fuerza pública por el Estado burgués en los conflictos suscitados entre los capitalistas y sus obreros. Los recientes vergonzosos sucesos de Petrel, donde el cinismo de las autoridades locales ha llegado a términos inconcebibles de inhumanidad, capaces de suscitar la más violenta de las protestas; los casos de Puente del Arzobispo y de otros pueblos comarcanos; los trágicos sucesos de Puerto del Son, en los cuales se advierte el ensañamiento de los caciques empleando la guardia civil como instrumento para dar satisfacción a sus odios con la organización obrera, nos obligan, no solamente a protestar una vez más contra estos atropellos, sino a reclamar que impidan los Gobiernos la intervención de

la fuerza pública en los conflictos sociales y que se exija la debida responsabilidad ante los tribunales ordinarios a los jefes, oficiales y clases de la guardia civil por los excesos que cometan en caso de intervención en estos conflictos.

Una de las causas que más poderosamente influyen en la exacerbación del malestar de la clase obrera española es la intervención de la jurisdicción de Guerra en los conflictos suscitados con ocasión del trabajo.

No ya contra el absurdo e ilícito empleo de la ley llamada de Jurisdicciones debe protestar el proletariado español; no sólo ha de pedir la inmediata supresión del atentado cometido contra la libertad de la emisión del pensamiento, contra las aspiraciones del partido socialista y contra la razonada defensa de su programa, al crear artificiosamente los delitos llamados contra la patria, el ejército y la armada, sino que la clase obrera organizada debe levantar su voz contra el Código de Justicia militar, y reclamar la unidad de fueros. Sean cuales fueren los actos realizados, los ciudadanos españoles no deben ser juzgados sino por los Tribunales ordinarios, por la jurisdicción civil; en modo alguno por los Consejos de guerra.

Y contrasta trágicamente con este rigor y esta injusticia, que tiene sus orígenes en la ley misma y que se manifiesta en multitud de actos de arbitrariedad y violencia de los Poderes públicos contra los trabajadores, el estado de miseria a que va quedando reducido el pueblo por la constante carestía de las subsistencias y por la honda crisis de trabajo por que atraviesan gran parte de las industrias españolas.

En medio de los graves trastornos ocasionados por la guerra mundial, los Gobiernos españoles se han mostrado tan poco cuidadosos de los intereses públicos como solícitos amparadores de las conveniencias privadas.

En este punto, a pesar de las verdaderas decepciones que hemos sufrido ante el incumplimiento de las reiteradas promesas de los gobernantes, el proletariado español ha de insistir nuevamente el Primero de Mayo próximo en su reclamación de medidas eficaces para conseguir el abaratamiento de las subsistencias y la realización de obras públicas que puedan ofrecer, con beneficio para la colectividad, ocupación digna a los obreros parados.

Una parte principal de la responsabilidad en el insoportable estado de miseria a que ha llegado nuestro pueblo es debida a la persistencia de la infame guerra de Marruecos, execrada desde su principio por lo más sano de la raza y mantenida como un tributo a las exigencias de las oligarquías dominantes.

Es preciso terminar de una vez con la vergüenza de esa guerra impuesta al pueblo contra su voluntad, reiteradamente manifiesta, y es preciso que, al protestar nuevamente contra ella, protestemos igualmente contra la irritante injusticia que supone que sean los hijos del proletariado los que van a dejar su vida en las regiones africanas mientras los jóvenes de las clases acomodadas permanecen en la península.

Sabéis ya, camaradas, por el manifiesto firmado el 27 de marzo por el Comité de la Unión General de Trabajadores, los representantes regionales designados por el último Congreso y los de la Confederación Nacional del Trabajo, que esta representación del proletariado español considera necesaria para remediar los males que padece la clase obrera de nuestro país la apelación a la huelga

general sin plazo limitado, y ya habéis visto cómo ha respondido el Gobierno a la publicación de ese documento.

A la persecución arbitraria de que ha hecho el Gobierno víctima a las organizaciones obreras ha de responder el proletariado el Primero de Mayo con su más enérgica protesta y con la clara afirmación de que las violencias y atropellos de los Poderes públicos no lograrán desviar a los organismos obreros de la línea de conducta que les traza la misma necesidad de las circunstancias.

El desencadenamiento de la tragedia mundial, ocasionado por la agresión del militarismo germánico, que ha puesto en peligro las libertades fundamentales de los pueblos, conquistadas en luchas seculares contra la tiranía, no exime a los gobiernos españoles, como no exime a los de otras nacionalidades, de la apreciación más exacta y del cumplimiento más estricto de los deberes que tiene para con el proletariado. La guerra mundial no exime tampoco al proletariado español de su participación en una lucha en la cual tantos proletarios están empeñados. Entre la luz de los incendios y el fragor de los combates provocados por los poderes capitalistas, el alma de la internacional de trabajadores, lejos de borrarse y extinguirse, se agiganta en cada nueva jornada. Nosotros, proletarios españoles, condenamos a los causantes de la catástrofe, y al expresar nuestro deseo de que los responsables de esta guerra obtengan la merecida derrota, afirmamos nuestro propósito de contribuir al gran triunfo de la paz definitiva, que no ha de ser otro que el triunfo del proletariado, libertador de la Humanidad.

Resumiendo, pues, lo que acabamos de exponer, el fin de la próxima movilización obrera será reclamar lo siguiente:

- De una parte:
 - Condenar a los culpables de la horrenda lucha que aflige a la Humanidad.
 - Y expresar el vivo deseo de que acabe pronto, con la derrota de quienes la provocaron.
- De otra parte:
 - Protestar contra la intervención de la fuerza pública en los conflictos entre el capital y el trabajo.
 - Protestar contra la conducta del Gobierno por no haber tomado medidas eficaces en evitación de la carestía de las subsistencias y de la carencia de trabajo.
 - Reclamar del mismo modo lo que a continuación se expresa:
 - Jornada de ocho horas, como punto principal de la legislación protectora del trabajo.
 - Realización de obras que ocupen a todos los trabajadores parados.
 - Medidas eficaces para obtener el abaratamiento de las subsistencias.
 - Terminación de la guerra de Marruecos, y en tanto ésta dure, que vayan a ella los hijos de los ricos como van los hijos de los pobres.
 - Unidad de fueros; supremacía de la jurisdicción civil; inmediata abolición de la ley llamada de Jurisdicciones.
 - Aprobación del proyecto de extensión de la ley de Accidentes del trabajo a los obreros del campo.
 - Reducción de la jornada de trabajo a los obreros de la dependencia mercantil.
 - Supresión del trabajo nocturno en el ramo de la panadería.
 - Fijación de la jornada de trabajo de los obreros de la industria textil con arreglo al real decreto de 24 de agosto de 1913.
 - Aprobación del Código minero, solicitado insistentemente por los obreros de dicha industria.
 - Reglamentación del trabajo de los obreros del mar.
 - Responsabilidad de los jefes, oficiales y clases de la guardia civil por las medidas de represión realizadas por las fuerzas a sus órdenes en los conflictos suscitados entre patronos y obreros, exigible ante los tribunales ordinarios y en virtud de querrela de los ofendidos o de sus herederos o representantes legales; y

Ampliación de la amnistía concedida por el Gobierno a todos los condenados y procesados por delitos políticos y sociales, de modo que comprenda a los sublevados de la fragata *Numancia* y a los procesados de Benagalbón, Cullera, Penagos, Albuquerque, Manzanera, etc.

Trabajadores! He ahí lo que vais a expresar el 1.º de mayo. He ahí lo que vais a reclamar a los Poderes públicos. Para acreditar vuestra unidad de pensamiento, para mostrar vuestro interés por lo que expresáis y reclamáis ese día, abandonad el trabajo y manifestaos pacíficamente en las calles, y allí donde podáis, celebrad grandes reuniones, organizad conferencias, para que las verdades que compañeros vuestros os expongan en ellas iluminen la conciencia de los que aun no ven claro todo lo que atañe a sus intereses, y fortalezcan las convicciones de los que ya conocen el papel que desempeñan en este régimen social y lo que han de hacer para acabar con él y redimir a la Humanidad toda.

Aprovechad dicho día, compañeros, para todo lo que sea fraternizar con los vuestros, pensar en los intereses de vuestra clase y vigorizar vuestra voluntad.

Como en años anteriores, no os recomendamos que realicéis jiras. De luto el mundo entero, pagando nuestra clase más que ninguna otra enorme tributo de vidas a la descomunal contienda, vosotros mismos os ofenderíais si verificaseis actos que estuviesen en abierta pugna con tanta

desolación y tanto duelo. Si es preciso que cultivéis vuestra inteligencia; no lo es menos que acrezcáis vuestra sensibilidad.

¡Compañeros! ¡A preparar la movilización proletaria!
¡Viva el Primero de Mayo!
¡Viva la unión de todos los explotados!
Madrid, 17 de abril de 1917.—Por el Comité nacional: DANIEL ANGUIANO, secretario; JULIÁN BESTEIRO, vicepresidente.

UNA PROTESTA

Vigo, 20.—El Comité de la Liga Antigermanófila de esta ciudad, en nombre de sus adheridos, envió, ayer tarde, un escrito al alcalde, como primera autoridad de Vigo, protestando del hecho realizado el martes impidiendo que los diarios locales diesen cuenta del cañoneo del *Caba Blanco*, haciendo declarar una enérgica protesta, a su vez contra el atropello de que fué víctima un barco español.—C.

Por si fuera cierto

ZARAGOZA, 20.—Se asegura que el señor Villanueva ha recibido una felicitación en nombre de la clase obrera de Zaragoza, con motivo de sus declaraciones sobre la neutralidad.
Por si el rumor fuera cierto, hacemos constar nuestra protesta, por entender que es una suplantación de la representación obrera organizada.—Juan Bueno.

LOS SOCIALISTAS ALEMANES

Conferencia socialista en Baviera

Los socialistas de Baviera, entre los cuales se conservaba aparentemente la unidad que ha desaparecido en el resto de Alemania, han celebrado en Nuremberg una Conferencia para determinar su actitud en las presentes circunstancias.

A la Conferencia, que tuvo efecto en los primeros días de este mes, asistieron 102 delegados de todas las Secciones del reino. Estaban invitados los presidentes de las Secciones, el Grupo parlamentario bávaro en el Reichstag, el Grupo parlamentario de la dieta de Baviera, un representante de cada periódico socialista y dos representantes de los Sindicatos. También intervinieron Scheidemann, por la Dirección del partido, y el tristemente famoso Stueckum, que es diputado por Nuremberg.

Antes de emprezarse a discutir el orden del día se aprobó por unanimidad un saludo a los socialistas rusos que consisten por la libertad, expresado en la más viva simpatía.

La discusión giró en torno a dos órdenes del día.

La primera, que firmaban algunos socialistas de la oposición, negaba a la Dirección y a la Comisión del partido derecho para declarar fuera del mismo a los compañeros y organizaciones de la oposición. Como único medio para restaurar la unidad del partido se pedía que la Dirección revocase el manifiesto publicado contra la oposición y todas las medidas orgánicas tomadas contra ésta. Se protestaba, asimismo, contra estas medidas y contra el manifiesto.

La otra orden del día la firmaba Adolfo Braun, y tendía a la armonía entre las tendencias divergentes.

También estaba presentada a debate una proposición de Auer, en la que se pedía la expulsión contra todos los que favorecieran la fundación de organizaciones separatistas.

En primer término se discutió la proposición Auer, que fué rechazada por 53 votos contra 43. Auer, entonces, fusionó a la de Braun su proposición.

Después de una discusión que duró dos días, el orden del día de la oposición fué rechazado por 84 votos contra 12, y por 64 contra 32 quedó aprobada la orden del día de Braun con la enmienda de Auer, pasando a ser, por consiguiente, el criterio de esta resolución el que fija la actitud del partido socialista bávaro.

No hay ejemplo en la historia de la Democracia socialista alemana.

La Conferencia se niega a juzgar ahora si la responsabilidad recae sobre un solo grupo o sobre todos.

La Conferencia estima que el deber de las organizaciones socialistas está en la unión de todas las fuerzas de la clase obrera socialista para hacer valer, en todo su vigor, la potencia de la clase obrera. Esto es tanto más urgente cuanto que después de la conclusión de la paz, deseada por todos nosotros, y en el subsiguiente período de intensa labor legislativa para la solución de los problemas tributarios, los monopolios en los conflictos con los patronos y en la nueva orientación prometida, el peso de la fuerza obrera deberá ser echado con toda su vehemencia sobre la balanza política.

Si la lucha en las filas socialistas ha de continuarse del mismo modo que ahora, las fuerzas obreras se consumirán en ellas; los enemigos de la clase obrera tendrán libre camino ante sí, y adoptarán a los propios deseos los impuestos y las organizaciones industriales la legislación obrera y las instituciones políticas. En un período de decisiones que tienen importancia capital, la influencia política de la Democracia socialista alemana sufrirá enormemente con ello.

La Democracia socialista bávara, que deplora profundamente estas condiciones y sus ulteriores consecuencias, pondrá en juego toda su actividad por mantener intacta, lo más que sea posible, la unidad y la confraternidad del partido en Baviera.

La Conferencia ve en la disgregación de la organización bávara la renuncia a numerosas y prosperas posiciones. Espera que una Democracia socialista, que permanezca unida en Baviera, será la mejor promesa de pronta unión de la clase trabajadora alemana.

Por tanto, la Conferencia, atendiendo a las deliberaciones del 9 de abril de 1916, condena del modo más enérgico todas las tentativas de fundar organizaciones separatistas.

Bien que manteniendo una perfecta disciplina, ahora, como primer deber, se debe llegar entre nuestras organizaciones, con plena objetividad y con recíproca tolerancia, al cambio de opiniones respecto a cuestiones de principio, de táctica, siempre con el fin único de poner toda la fuerza espiritual y orgánica al servicio de la emancipación política y económica de la clase obrera y de todos los oprimidos.

La Conferencia espera de todos los compañeros que se adaptarán, con toda devoción y con toda seriedad, tanto en sus organizaciones como en la prensa del partido, al sentido de esta decisión.

ASÍ ES LA VIDA.

Libres, felices e independientes

Hay cosas en la vida que le confortan a uno el ánimo. No son las genies tan malas como nos parece. Ni tampoco tan buenas como el optimismo nos las quiere a veces presentar. Unas veces son malas; otras, buenas. Otras, ni malas ni buenas. Si uno se empeña en indignarse o en comoverse desmesuradamente ante los actos de las personas, se está muy expuesto a que el brusco cambio de temperaturas por que se hace pasar al espíritu le produzca a uno un pasmó moral de los más molestos.

Hay que ser un poco filósofos y amoldarse a las máximas en que tan prodiga es la sabiduría rancia de Castilla. No apurarse por carra de más ni por carra de menos, poner al mal tiempo buena cara, dar una al ralo y dos al gato, pensar en que donde las dan las toman, que no hay bien ni mal que cien años dure, puesto que el hábito no hace al monje y detrás de una mala capa se oculta un buen bedor, y, después de todo, de aquí a cien años todos caímos. Nada hay perfecto en este mundo; lo que a Juan le agrada a Pedro le repugna, y mal hará en quejarse quien peor lo pudo haber. Entre pan o leche o sopas, queda aún la alternativa de la escudilla vacía, que es peor. Contentémonos, pues, con lo que buenamente hallamos, y hagamos mil mercedes al señor ladrón que, pudiéndonos haber quitado la vida, contentóse con despojarnos de la ropa sin tocar nuestro pellejo. Filosofía, filosofía, hermanos, que el camino es largo y corta la bolsa, y los darses vienen tras los tomarses, y si atrás volvemos los melancólicos ojos no dejaremos de ver sabios que reccjan las hierbas que nosotros vayamos arrojando.

Ya han abierto los Centros obreros, ¡bendíganlos al amo de las llaves, que pudo haberlos tenido cerrados todo lo que resta de año, y se ha contentado con solos estos veinte días de clausura! Un barco nos han torpedeado los alemanes, haciendo perecer a 19 hombres de los que le tripulaban, ¡no es chica suerte que se salvaran los restantes y que a los demás barcos del convoy les respetaran los torpedos! Las patatas están ya a más de 30 céntimos el kilo; pero, ¡cuál no sería nuestra desdicha si en vez de 30 céntimos hubieran decidido los acaparadores ponerlas a peseta? Claro que los jornales son muy bajos; mas, ¿no sería infinitamente peor que no ganáramos jornal ninguno? Más vale poco que nada y un día de vida es vida. Nos escarnezca y se ría de nosotros a mandibula batiendo el enemigo del género humano, que no es el diablo, sino el tudesco; pero dame trigo y llámanme gorrion, que palabras no quiebran huesos.

Si no podemos decir que no somos el pueblo más feliz de la tierra, tampoco podemos decir que somos el pueblo más desdichado del mundo. Y hasta mejor gobernados de lo que nos merecemos. Y prueba al canto: los que hoy falsean la Constitución, ¿no podrían borrarla? Los que corrompen el sufragio, ¿no podrían suprimirlo? Los que pisotean las leyes, ¿no las podrían abrogar? Los que hacen de las Cortes una farsa, ¿no las podrían abolir? Los que aun siguen llamando a una Monarquía constitucional a la española, ¿no podrían transformarla en una autocracia o en un sultanato, si les diera la potísima gana? Si que pudieran, todo eso y más, y aun darnos azotes, que la resignación cristiana, la mansedumbre evangélica y la dulce filosofía que profesamos a ello inducirán al menos predisponer para tales maldades. ¡Y, sin embargo, no lo hacen, y aun el régimen sigue llamándose constitucional, y liberales los gobernantes que le mantienen! Convergamos en que el que no se confirma es porque no quiere, y en que tenemos más suerte que queremos. ¡Feliz Hispania!

E. TORRALVA BECI

La campaña del proletariado

Los tipógrafos portugueses.

El Comité de la Unión General de Trabajadores ha recibido una comunicación de la Asociación de compositores tipógrafos de Portugal, en la que estos queridos compañeros tienen palabras de aliento y adhesión para sus hermanos los portuarios de España, que confortan el alma.

Al transcribir la comunicación de los tipógrafos portugueses no lo hacemos sin expresarnos previamente la satisfacción honda con que sus manifestaciones han sido acogidas por nosotros, y la profunda simpatía que, tanto para ellos como para el bravo proletariado portugués, que tan brillantemente ha operado la saludable transformación política de su país, hay en nuestros corazones.

Dice así la comunicación de aquellos camaradas:

A la Unión General de Trabajadores de España.

Muy distinguidos compañeros: En la Asamblea general de 23 de marzo de este Sindicato profesional, fué aprobada por aclamación la siguiente moción:

«La Asociación de obreros compositores tipográficos, considerando que el movimiento acordado por los obreros españoles encuentra plena justificación en la actual situación económica;

Considerando que fué una violación de los más elementales derechos de libertad la detención de los firmantes del manifiesto dirigido a la organización obrera, donde razonaban los justos motivos que

la obligaban a declarar la huelga general; Y considerando además que fué una opresión digna de toda execración el procedimiento del Gobierno español, instigado por la burguesía, cerrando los Centros obreros e iniciando persecuciones injustificadas y prematuras, ya que los hechos desarrollados no habían pasado los límites de la advertencia, resuelve:

Primero. Saludar a los compañeros de la nación vecina, manifestándoles su completa solidaridad moral.

Segundo. Protestar energicamente contra la arbitraria detención de los firmantes del manifiesto.

Tercero. Protestar igualmente contra el cierre de los Centros obreros y la represión injustificada ejercida por el Poder público.

Y cuarto. Comunicar estas resoluciones a la Unión General de Trabajadores, residente en Madrid, y a la Confederación Nacional del Trabajo, con residencia en Barcelona.

Al dar cumplimiento a nuestra resolución, recibid un fraternal saludo de la Directiva de este Sindicato.

Por la Directiva: L. COSSAIGLIERI, secretario.

Lisboa, 15 de abril de 1917.

Por las subsistencias

Bajo la presidencia del director general de Comercio se ha reunido ayer tarde la Junta de transportes marítimos.

Dellberó sobre los diferentes informes presentados a la misma por la subcomisión referente a las reclamaciones de los navieros por servicios hechos a flotes reducidos; comprobación de la distribución de maíz importado y peticiones de tonelaje de carbón formuladas por la fábrica de vidrios de Jerez de la Frontera y Ayuntamiento de Guecho; de salido de amoníaco solicitado por la Cámara Agrícola de Valencia y de la petición de Sabadell y Henry, de Barcelona, para la importación de alquitran mineral, acordando concederle 600 toneladas para los meses de mayo y junio.

Se acordó ratificarse en el acuerdo anterior con referencia a la petición de roca asfáltica para la Sociedad de construcciones hidráulicas y civiles.

La Junta se ocupó también de la importación del trigo argentino y de nuevo comercio de exportación con Cuba y Méjico.

Se tasa el arroz y seguirá la exportación.

VALENCIA, 21.—El Comité ejecutivo de la Junta central de Subsistencias ha recomendado al gobernador que se sirvan determinados pedidos, aunque se tropieza con dificultades por la disolución de la Unión de arroceros.

En la Casa del Pueblo han informado, según parece, diciendo que no consentirán ningún aumento en el precio del arroz ni medidas que tendieran a introducirlo.

El aumento de precio no puede fundarse en la escasez del arroz, pues excede al consumo nacional.

Aceptarán bien la tasa del arroz en cáscara, si ella contribuye a que haya arroz a los precios actuales.

El Sindicato de productores de arroz ha remitido su informe, manifestando su más enérgica protesta contra la continuación de la tasa del arroz blanco, por ser contraria a los principios económicos. Si el Gobierno es partidario de la tasa, dice el Sindicato, empécese por imponerla al trigo, que es más importante que el arroz.

Presidida por el gobernador civil, se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, celebrando sesión extraordinaria, convocada para tratar de la solicitud de la Unión arrocera pidiendo el levantamiento de la tasa del arroz o la misma sólo al arroz blanco.

A la sesión han concurrido representantes de las entidades a las que se ha pedido informe acerca de la referida solicitud.

Ha sido objeto el asunto de muy laboriosa discusión, acordándose al fin proponer a la Junta central de Subsistencias que persista la tasa del precio de 44 50 pesetas los cien kilos de arroz blanco Bello; que se imponga la tasa al arroz en cáscara o rojo en la proporción de 33 por 100 más bajo que el precio del arroz blanco, puesto que los cien kilos de arroz en cáscara dan 75 de arroz blanco, y que para evitar que los comerciantes nacionales se surtan de Valencia al precio de tasa y luego vendan a mayor precio, provocando un conflicto, proceda tasar el precio a que habrán de vender los detallistas, teniendo en cuenta los gastos de transporte y una ganancia lícita.

Con estas tasas no vería la opción con alarma que se reanudara la exportación por 10.000 toneladas más, completándose así la cifra de las 30.000, cuya exportación se autorizó al principio.—C.

Sigue la arbitrariedad

ZARAGOZA, 21.—Continúan cerrados los Centros obreros.

Quando hemos intentado conocer los motivos, el gobernador ha dicho que era en cumplimiento de órdenes superiores. Pero como los órdenes superiores concedidos disponen la apertura, no tiene fundamento lo dicho por nuestra primera autoridad civil.—Juan Bueno.

Vigo, 21.—El día 19 del corriente fué abierta la Casa del Pueblo, pero sin autorizar la celebración de reuniones, mítines y sesiones, sin pedir previo permiso.

COSAS DEL DIA

Telegrama que se envía desde Sevilla, y que *El Día* ha insertado a sangre fría:

Ha llegado el director de 'A B C', don Torcuato Luca de Tena, con objeto de pasar aquí los días de feria.

El número de cabezas de ganado entradas hoy al mercado asciende a 31.661.

Eran seiscientos sesenta, y un uno sube la cuenta en cuanto allí se presenta esa figura opulenta... Ello solo se comenta.

Y a propósito de cabezas de ganado: hemos visto el despropósito que un «reporter» ha sacado del cerebral depósito, y *El Imparcial* ha insertado, hablándonos del «misterio» de Bettina Jacometti...

Nada allí es cierto ni es serio, y el que hace tal gatuperio debiera hacer a la Imperio cuéplis, o vender confetti; pero no hacer, por su mal, cosas para *El Imparcial*, porque escribiendo ¡la metti... hasta el mismo femoral!

Sabemos del nuevo ministro del sable un rasgo de ingenio que debe contarse.

Estaba en Marruecos luciendo un tale y desempeñando un puesto importante.

Un día de viento le envían un parte en que le decían: «El fuerte Levante ha echado por tierra un poste muy grande. La red telefónica, con este desastre, queda interrumpida por estos lugares.»

El buen Aguilera, leyendo aquel parte, creyó que debía adoptar a escape medidas extremas, y enérgico y grave, circuló esta orden: «¡Que arresten a alguien!»

Así nos lo dijo uno que lo sabe, y así lo contamos sin faltar a nadie. Si es cierto, ¡Aguilera es todo un carácter!

NEVERMORE

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

Los partes oficiales acusan nuevos avances de los aliados en Occidente.

Los ingleses han progresado hasta la línea Villers Guislaín, y los franceses han avanzado al norte del Aisne, en el sector de Laffaux, en la zona de Vanderc y hacia el Camino de las Damas, ocupando el pueblo de Sancy. En la Gampaña los franceses han asaltado y se han apoderado de varios puntos de apoyo en el macizo de Maronvillers, y en la Argona han penetrado hasta la segunda línea alemana.

En los demás frentes de batalla no ha ocurrido hecho importante.

AMÉRICA CONTRA ALEMANIA

Dicen de Buenos Aires que la población alemana de tras Estados del Brasil ha tomado las armas contra el Gobierno.

Los rebeldes están bien provistos de armas y municiones y poseen artillería.

Del Uruguay y comunican que los alemanes intentaron volar el puente del ferrocarril de Santa María.

El Gobierno de Río Grande del Sur ha concentrado las tropas leales en Puerto Alegre, y el Gobierno uruguayo reúne fuerzas para hacer frente a cualquier invasión alemana.

De Montevideo dicen que el Gobierno rechazará cualquier intento o amenaza de los alemanes para pasar la frontera.

De Buenos Aires comunican que en los sucesos del lunes fueron saqueados por la muchedumbre 200 inmuebles alemanes, y unos diez incendiados.

El ministro de la Guerra del Brasil ha declarado que los depósitos de municiones y de material de guerra de la nación pueden subvenir con lo a holgura a las necesidades del país, durante larguísimo tiempo.

Además de esto, los arsenales han empezado la fabricación intensiva de municiones, con aceros importados de los Estados Unidos.

El ministro de Hacienda ha autorizado al Lloyd Brasileño para aceptar las peticiones del pasaje gratuito, hechas por los consules del Brasil, con objeto de facilitar el regreso a la patria de los ciudadanos brasileños que residen en el extranjero.

De Washington comunican que la Cámara de representantes ha restablecido la edad del servicio tal como se hallaba fijada anteriormente; es decir, entre los veintuno y los cuarenta años.

El Gobierno alemán ha desmentido de nuevo el ataque contra el torpedero americano *Smith* por un submarino alemán, y ha declarado que no se halla un solo sumergible de su nacionalidad en las aguas occidentales del Atlántico.

La Legación de Méjico en España, con el fin de desvanecer los rumores que últimamente han circulado respecto a la actitud de Méjico frente a los Estados Unidos, ha facilitado a la prensa el siguiente telegrama, que a la Legación ha enviado el ministro de Relaciones exteriores de su país:

«El Gobierno mejicano tiene el firme propósito de persistir en su actitud de absoluta neutralidad.»

LAS HUELGAS EN ALEMANIA

Un despacho de Berlín comunica que el mariscal Hindenburg ha dirigido al jefe de la Oficina de guerra una carta acerca del paro ocurrido en las fábricas de material de guerra.

El mariscal se felicita de que, aunque con excepciones, se haya reanudado el trabajo, y añade:

«A toda la población afecta gravemente la obligada reducción de la ración de pan; pero no dudo que el aumento hecho al mismo tiempo de la ración de carne y el suministro que ha vuelto a comenzar con regularidad de las patatas, pueden servir de sustitutivo.»

Hindenburg considera seguro que todas las clases de la población y las autoridades, interesadas en el acaparamiento y distribución de estos víveres, están penetradas de lo serio de la situación, de tal modo, que se consiga cumplir las promesas dadas. A su entender, no puede ser causa de un paro la cuestión de la alimentación nacional, puesto que en las actuales luchas que se desarrollan en el frente occidental se labor primordial que no se interrumpa la producción de toda clase de material de guerra. Todo paro, por insignificante que sea, significa un debilitamiento de nuestra potencia defensiva, y es un delito contra el ejército, y, sobre todo, contra el soldado que está en las trincheras, y que tendría que sufrir las consecuencias.

Este llamamiento ha sido enviado a todos los gremios.

NOTICIAS VARIAS

Telegrafan de Petrogrado que se ha formado un nuevo partido republicano radical, dirigido por Máximo Gorki.

De Atenas comunican que aunque no está oficialmente declarada, existe en principio la crisis ministerial.

El rey ha conferenciado con varios personajes políticos, y por primera vez, después de los sucesos de diciembre, con el ministro de Inglaterra, Sr. Helliöf.

EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA

Escasez de carbón.—Limitación del alumbrado.

BARCELONA, 20.—La sesión que celebró ayer el Ayuntamiento se ha prolongado hasta las tres y media de la madrugada. En ella se trató extensamente del conflicto que con el alumbrado público puede ocurrir con motivo de la falta de carbón inglés en las fábricas de gas.

Se acordó cumplir el real decreto reduciendo el alumbrado por gas a la mitad desde las once de la noche a partir del día 23.

También se acordó suprimir los mecheros de gas en todas las calles y pasajes en que hay electricidad, y por fin se facultó al alcalde para que preparara la transformación del alumbrado por gas por el eléctrico.

El lunes se celebrará una sesión extraordinaria con objeto de estudiar y resolver cumplidamente lo relativo al problema del alumbrado público, que está pendiente de resolución desde hace unos meses.

Otro acuerdo que adoptó el Ayuntamiento fué el de celebrar en la primavera del año próximo la séptima Exposición internacional de Arte.

Se nombró una Comisión para que emplee seguidamente los trabajos de confección del reglamento y realización del acuerdo.

Se acordó también destinar 150.000 pesetas como subvención a la Exposición.—J. C.

Pesca accidentada

Un obrero muerto.

LAS PALMAS, 20.—Procedente de África, donde ha realizado una buena pesca, de la que trae 2.000 langostas vivas, ha llegado a este puerto el palobot canario *Fortuna*, que, a pesar de su nombre, se desgraciadísimo, pues hallándose de pesca, fué torreado por los moros desde la costa.

Además, durante la travesía rompiósele la cadena del ancla, destruyéndose todos los útiles de pesca y teniendo que entrar en un varadero para reparar la avería.

El patrón del *Fortuna* ha comunicado a la Comandancia de Marina que hallándose pescando el tripulante Miguel Cabello, que desde un bote colocaba las redes, cayó al mar, pareciendo ahogado.—C.

Reapertura de Centros obreros

La Constancia.

BARCELONA, 20.—Ha sido autorizada la apertura de las sucursales del Sindicato del arte fabrici La Constancia.—J. C.

En Valencia.

VALENCIA, 20.—El gobernador civil ha comunicado al jefe de policía que mañana proceda a levantar la clausura de las Sociedades obreras, acordada con motivo del anuncio de huelga general.—O.

PARA PRIMERO DE MAYO LA FLOR ROJA

Desde que se tuvo la feliz iniciativa de vender flores rojas el día 1.º de mayo en los mítines y manifestaciones, a beneficio de El SOCIALISTA, esta práctica tan simpática ha reportado notables ingresos a nuestro querido diario, consagrado exclusivamente a la defensa de la clase trabajadora, a la crítica y desenmascaramiento de los explotadores de los obreros y a la difusión de ideales redentores de los oprimidos.

El entusiasta proletariado asturiano aportó 1.000 pesetas a nuestra Caja el año pasado; los trabajadores de Madrid, cuya Agrupación femenina socialista tanta actividad y dedicación pone en servicio de la causa en todas las ocasiones; los de Linares y los de otros varios puntos recogieron asimismo importantes cantidades. Ellos han ayudado y contribuido a sostener el diario de los proletarios, que tantas persecuciones tiene que sufrir y tantos perjuicios económicos por hablar con sinceridad y entereza a los que producen todas las desdichas del país.

Sabemos que en Madrid se ha perdido ya gran cantidad de flores rojas para que nuestras valientes compañeras de la Agrupación femenina las expendan durante la manifestación. En Asturias y en otros puntos se seguirá también el precedente que tan excelentes resultados ha tenido. Todo ello irá en bien de la causa que nos es común a todos.

La flor roja florece, compañeros. Su semilla es fecunda y hermosa. ¡Viva la flor roja!

MIERES, 20.—La Juventud socialista mirense ha encargado a Madrid, al Comité nacional de la Federación de Juventudes, 10.000 flores rojas, con ocasión del Primero de Mayo, destinadas a expendirlas en los mítines y manifestaciones que se verifiquen en este Concejo.

Hay gran entusiasmo entre los elementos jóvenes ante la fecha de la Fiesta del Trabajo.—Cuesta.

EN PORTUGAL Crisis ministerial

LISBOA, 21.—Poco después de abrir ayer la sesión del Parlamento, un diputado de la mayoría ocupó el último decreto del Gobierno, que creaba el Consejo económico nacional, presentando una moción por la que le invitaba a suspender la ejecución de dicho decreto. Hallábanse presentes varios ministros; pero el jefe del Gobierno no asistió, por hallarse enfermo.

Los diputados evolucionistas defendieron el decreto; pero los demócratas, que componen la mayoría acandillada por Alfonso Costa, votaron por que el debate se generalizara. El bloque de la oposición apoyó a la mayoría. El jefe de ésta procuró defender al Gobierno, momentáneamente quedó rota la unión sagrada, propuesta por evolucionistas y demócratas.

Se espera que Alfonso Costa regrese de París el lunes. Todo parece indicar que la crisis será laboriosa, creyéndose que Almeida presidirá el nuevo Gobierno, que se formará con elementos demócratas y evolucionistas. Además se cree que Costa continuará en Hacienda y así subsistirá la unión sagrada.

El jefe del Gobierno, Almeida, ha entregado al presidente de la República la dimisión de todo el Gabinete.—O.

“El Mundo Obrero”

Como en años anteriores, el Primero de Mayo se publicará nuestro fraternal colega EL MUNDO OBRERO, ilustrado con un dibujo a cinco colores, que, como siempre, ocupará dos planas del periódico.

El referido dibujo ha sido hecho por nuestro querido correspondiente Exoriste Salmerón y García, que firma sus trabajos con el seudónimo de Tito.

En el extraordinario de EL MUNDO OBRERO se publicarán notables artículos de propaganda socialista de conocidos militantes del partido.

Para poder calcular la tira de deben hacerse sin demora los pedidos de ejemplares.

Los pedidos pueden hacerse sin acompañar su importe; pero se advierte que no serán servidos si el pago no queda hecho para el 25 del presente mes.

Quienes deseen que los paquetes se remitan certificados, deben abonar el importe del mismo.

La Administración de EL MUNDO OBRERO no responde de los paquetes cuyo envío se ha hecho sin certificar.

No se admite la devolución de los ejemplares que puedan sobrarles a quienes hagan pedidos.

Los pagos se harán por giro postal o en libranzas de fácil cobro.

Quando la cantidad que haya de remítese sea insignificante, pueden hacer el pago en sellos de fr anqueto de 10 a 15 céntimos, certificando la carta.

La correspondencia y libranzas, a nombre de Angel Ma rínez; Casa del Pueblo, Navas, 97, Alic nte.

Las condiciones para los pedidos son las siguientes:

Número su alto, 15 céntimos. Paquete de 25 ejemplares, 2,75 pesetas.

LOS G EL

Excelentísima Vencencia: Linares, por obra el chano. Ya sabe vos desapresivo y D. Fau encargado tal de Linares y en 150.000 marqués de

Tampoco el Atilo pudo haberse hecho, no porq construido, dieron gato de millón y

Ya sabe vos insólitos que un hospital magnanimidad trono auto Estado, a que las en las obr más de las nado a scote de ambos este vucencia tan beres equivo mal esta can obras, hubo 200.000 pesetas, y no ig cantidades, el inaugurad ad cantadas an

Ha decir, que construcción ministración, clones, pues l en 200.000 400.000, y au

No ignoro, la bondad de ac la Gobe nació té de este au del estudio d vucencia con que se concó obras, como ig cientos mil pes presentaciones llevar la docm disposición de mientos de nue blo Iglesias, co se por haberse tarde, sin duda abiertas y el te

blamas de la gu para determin Pero tampoco después hubo q tas mil pesetas nitiva de las ob sin haberse ter y del dinero em

Claro que su cencia no ha si Linares, y no p anormalidad y ponsabilidades, obligado a saber vendido todos l tufas, etc., que pesar de no ha sustitutos cap Tampoco habría ministrador de la ración, pariente Patronato, haya recido en la rep de las obras; per difícil siendo s le costaba ningú tro de la corona influencia que España, y ma queriendo ser ad na disposición q no se figuen tod trativos, respon nistro.

Pero, a pesar nocer que vuce Instrucción púbica, puede haber para resolver en jefe del Proteccio no es siempre el nistro de la Gobe empeña vucenci

Ahora, siendo cuestión, puesto do de ministro, do, por voluntad los atributos lega dad en el asunto, que se determin fueron los que ro res y cómo va l cantidades votad responsabilidades escandaloso asun pital pueda inaug minación de las c juicio de buscar lándolos con sus rescatando lo qu porque en el tie brán buscado la solventes; pero a cárcel los ladron

Perdone vucen bre del pueblo de

LOS GRANDES NEGOCIOS DE LINARES

EL ASUNTO DEL HOSPITAL

PARA EL SEÑOR BURELL

Excelentísimo señor ministro de la Gobernación:

Vuencencia, como diputado perpetuo por Linares, por el artículo 29, conoce de sobre el chanchullo del hospital de Linares.

Ya sabe vuencencia que dos contratistas desahonestos, D. Antonio Ruiz Panadero y D. Faustino Garo Pinar, se quedaron encargados de la construcción del hospital de Linares, en un millón de pesetas y en 150.000 el Asilo legado que dejó el marqués de Linares a su pueblo.

Tampoco ignora que ni el hospital ni el Asilo pudieron inaugurarse, a pesar de haberse hecho cargo de ambos el Patronato porque amenazaba ruina, apenas construido, pues los citados contratistas dieron gato por liebre, usurpando cerca de millón y medio de pesetas al pueblo.

Ya sabe vuencencia que ante estos hechos inóclitos que dejaban al pueblo de Linares sin un hospital que le pertenecía por la magnanimidad del citado prócer, el Patronato autorizó, contra la voluntad del Estado, a que se emplearan 200.000 pesetas en las obras del apuntalamiento, tomadas de las rentas de un capital destinado a sostenimiento y funcionamiento de ambos establecimientos benéficos. Sabe vuencencia también que después, por haberse equivocado o haber administrado mal esta cantidad los encargados de las obras, hubo necesidad de acordar otras 200.000 pesetas más para reparar las averías, y no ignora que, a pesar de esas cantidades, el hospital no se ha podido inaugurar aún porque se han agotado esas cantidades antes de terminar las obras.

Si decir, que a la estifa comedita con la construcción hay que agregar la mala administración, o lo que sea, de las reparaciones, pues los arquitectos tasaron éstas en 200.000 pesetas, se han empleado 400.000, y aun no ha habido bastante.

No ignoro, puesto que vuencencia tuvo la bondad de acompañarme al ministerio de la Gobernación cuando hace tres años traté de este asunto en España Nueva, que del estudio del expediente resulta que vuencencia consiguió una real orden para que se concediera una inspección de las obras, como igualmente consiguió las docecientas mil pesetas primeras para las reparaciones; también sé que prometió llevar la documentación al Parlamento a disposición de los diputados, a requerimiento de nuestro amigo y camarada Pello Iglesias, cosa que no llegó a realizarse por haberse cerrado las Cortes. Y más tarde, sin duda por lo poco que estuvieron abiertas y el tener que tratar de los problemas de la guerra, tampoco se hizo nada para determinar las responsabilidades.

Por tanto ignoro, ni vuencencia, que después hubo que emplear otras docecientas mil pesetas para la terminación definitiva de las obras, que se han agotado sin haberse terminado, al cabo de los años y del dinero empleado.

Claro que durante mucho tiempo vuencencia no ha sido más que diputado por Linares, y no podría hacer que cesara la anomalía y que se exigieran las responsabilidades, como tampoco estaba obligado a saber en qué cantidades se han gastado todos los aparatos eléctricos, estufas, etc., que han sido arrancados, a pesar de no haberse utilizado, para ser sustituidos caprichosamente por otros.

Tampoco habría podido evitar que el administrador de las actuales obras de reparación, pariente de uno de los señores del Patronato, haya procedido como le ha parecido en la reparación y administración de las obras; pero esto, que quizá le fuera difícil siendo simplemente diputado, no le costaba ningún trabajo siendo ministro de la corona, sobre todo sabiendo la influencia que los ministros tienen en España, y más aún, vuencencia, que no queriendo ser adocenado, cuando en alguna disposición que toma le advierten que no se figuran todos los trámites administrativos, responde que para algo es ministro.

Pero, a pesar de todo, no dejó de reconocer que vuencencia, siendo ministro de Instrucción pública, a pesar de su influencia, puede haber encontrado dificultades para resolver en definitiva, puesto que el jefe del Protectorado del Hospital y Asilo lo es siempre el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, cuyo cargo desempeña vuencencia en la actualidad.

Ahora, siendo vuencencia el árbitro de la cuestión, puesto que, a más de su autoridad de ministro, es el jefe del Protectorado, por voluntad del testador y con todos los atributos legales y de suprema autoridad en el asunto, de vuencencia depende el que se determine concretamente quienes fueron los que robaron al pueblo de Linares y cómo va la administración de las cantidades votadas, para exigir nuevas responsabilidades y poner término a ese escandaloso asunto, logrando que el Hospital pueda inaugurarse en breve por terminación de las obras, ¡jal fin!, sin perjuicio de buscar a los responsables, señalándolos con sus nombres y apellidos, y rescatando lo que robaron, cosa difícil, porque en el tiempo transcurrido ya habrán buscado la manera de declararse insolventes; pero al menos que vayan a la cárcel los ladrones.

Perdone vuencencia que le diga, en nombre del pueblo de Linares, que estando en

las manos de vuencencia la autoridad para resolver, de no hacerlo ahora, creyéramos que sus propósitos anteriores habían adolecido de la falta de interés y sinceridad de que nos habló.

Si lo del hospital y asilo de Linares es cierto, como está probado, ¿quién más que el jefe del Protectorado y ministro a su vez de la Gobernación, donde radica el expediente, puede aclarar y resolver todo?

El pueblo de Linares, excelentísimo señor ministro de la Gobernación, sabe que en las manos de vuencencia está la solución del asunto. Con todos los respetos, tengo el honor de comunicárselo a vuencencia en nombre del pueblo de Linares, por cuya circunscripción es vuencencia diputado perpetuo por el artículo 29, como también me permito advertir a vuencencia que hay otros asuntos en mandas, legados y minas del Estado que merecen la atención de vuencencia, y de los cuales también nos ocuparemos.

T. ALVAREZ ANGULO

LA POLÍTICA

El presidente del Consejo, después de dejar ayer tarjeta en las Embajadas y Legaciones, acudió a visitar en sus domicilios a los Sres. Dato y Manra. Como el jefe del partido conservador se hallaba ausente, el marqués de Alhucemas aplazó la visita hasta hoy o mañana.

Con Maura conversó por espacio de algún tiempo. Maura le ofreció un concurso patriótico, por entender que en estos instantes el Gobierno debe contar con el apoyo de todos, y le expresó su deseo de que el acuerdo corone la misión que se le ha confiado.

—Ha sido nombrado gobernador militar de esta plaza el general Arráz de la Condena.

—Se consideran probables los siguientes nombramientos: subsecretario de la Presidencia, el Sr. Garnica; director de Comunicaciones, el Sr. Sagasti; director de Obras públicas, el Sr. Pérez Crespo.

Anoche dijo el subsecretario de Gobernación que el Sr. Morote continuará ocupando el Gobierno civil de Barcelona.

—El diputado Sr. Elorrieta ha sido nombrado secretario político del jefe del Gobierno.

La censura en Barcelona

Del artículo de fondo de nuestro estimado colega La Lucha, de Barcelona, la censura no ha dejado más que los títulos.

Estos son: «La crisis... La obra del régimen. España de rumbo en tumbos. Hacia el desastre. Fango hasta el cuello.»

A nosotros nos sobra con los títulos del artículo censurado para saber lo que contenía.

Y con observar las realidades nacionales, que no se modifican con esas medidas previas.

Otras son las que reclamó la situación nacional.

TARAYINA TRIDIGESTIVA, cura maravillosa del estómago, y especialmente ÚLCERA.

Notas municipales

El alcalde interino, Sr. Parrondo, dijo hoy a los periodistas que el próximo lunes comenzarán las obras del ferrocarril Metropolitano en el trozo comprendido entre la Puerta del Sol y la Plaza del Progreso.

Añadió que se había concedido la oportuna autorización para ello porque, según el dictamen de los facultativos, el estado del subsuelo para la ejecución de las obras es inmejorable.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA SALIDA

Continúa igual política exterior.—Se levanta la suspensión de garantías.

El Consejo terminó a las ocho y media y fué facilitada a la prensa la siguiente nota oficial:

«El Consejo de ministros deliberó acerca de las principales cuestiones que interesan hoy al país y que están relacionadas, naturalmente, con la política internacional, y con la interior en sus aspectos de subsistencias, exportación y suministro de mercados nacionales.»

Por lo que se refiere a los problemas de carácter exterior, el Gobierno actual, asumiéndose plenamente a los conceptos del mensaje de la corona y a la respuesta que él dieron, tanto el Senado como el Congreso, e inspirándose en iguales principios que los Gobiernos precedidos por los

señores Dato y conde de Romanones, observará hacia los Estados beligerantes la misma estricta neutralidad que aquéllos, persistiendo en la misma línea de conducta seguida hasta ahora por España, permaneciendo fiel a los compromisos contraídos por nuestra patria en los Tratados y declaraciones vigentes, y atento siempre a la defensa de la dignidad, del honor y de todos los intereses vitales del país; y como en circunstancias difíciles, todo Gobierno, y con mayor razón un Gobierno liberal, debe vivir enteramente relacionado con la opinión pública, el nuevo Gabinete dará cuenta de su actuación internacional, y si se viera precisado por cualquier grave contingencia a modificar su actitud presente, no lo hará sin previa consulta al Parlamento.

Apreciada por el Gobierno la situación interior conforme a la realidad de momento, y deseoso de corresponder a la tranquilidad reinante con un espíritu de amplia confianza en el ejercicio del derecho, corroboró el Consejo de ministros la propuesta hecha por su presidente a su majestad el rey de levantar la suspensión de garantías constitucionales, sin perjuicio de que, restablecido el derecho común, a sus severas sanciones serán sometidos quienes, olvidando deberes de patriotismo, pudieran, con excesos vituperables, alterar los términos de amistad sincera que unen a España con todas las naciones beligerantes.

El Consejo, asimismo, deliberó acerca de los problemas trascendentales que se refieren a la exportación y al abastecimiento nacional y a las medidas para restablecer en todo lo posible el equilibrio del consumo en todo el territorio español.

Estas deliberaciones se traducirán en medidas de inmediata ejecución, relacionadas principalmente al trigo, al carbón y a los transportes. Mediante todo ello, y con las resoluciones que se adoptarán por los ministros de Estado, Gobernación y Fomento, afirma el Gobierno su decidido propósito de realizar una obra que responda a las urgencias actuales y a los altos títulos que el partido liberal tiene para el Poder público.

Por último, el Gobierno resolvió no aceptar en general las dimisiones presentadas, considerando que no pueden justificarse por ningún disentimiento político, ya que la unidad del partido sigue afirmada ahora como antes. No se habló, pues, para nada del nombramiento de personal, con excepción de los de Guerra y las vacantes producidas por ocupar otros puestos los que las dejaron y para la provisión de las cuales se dió un amplio voto de confianza al señor presidente.»

En el Gobierno civil

El Sr. Roselló, a preguntas de un reportero, significó esta mañana que agradecía mucho las manifestaciones hechas por el jefe del Gobierno al ministro de la Gobernación en favor de su permanencia en el cargo que ocupa.

Añadió que encontrándose muy fatigado por el trabajo y sus labores que depara, celebraría mucho se le admitiese la dimisión presentada.

Y, por último, dijo que esta tarde se reuniría la Junta de Protección a la Infancia para ocuparse de diversos extremos relacionados con su misión.

Al director de Comunicaciones

Excesivo celo.

A cualquiera que resulte nombrado director general de Comunicaciones dirígimos esta primera reclamación.

El jefe de la estafeta—o como se llame—de Fuente la Higuera es un hombre que se excede en el ejercicio de sus funciones. Acostumbrado a que EL SOCIALISTA esté denunciado y a recibir órdenes de detener su reparo, cuando llega el paquete de este diario a aquella oficina lo retiene durante veinticuatro horas aguardando la consabida orden.

Con lo cual se sale de sus atribuciones y nos perjudica, perjudicando también a nuestros lectores.

Podrá el nuevo director general recomendarle que se limite a cumplir su obligación.

Es mucho el celo policíaco de ese funcionario de Correos.

“Acción Socialista”

El próximo número de Primero de Mayo de esta Revista será muy interesante, estando encargados de enviar originales las firmas más prestigiosas de nuestro partido y de la literatura española.

Los corresponsales deben hacer pedidos con toda urgencia, a nombre de Luis Torrent, para determinar la tirada con tiempo.

El precio será el de diez céntimos número, por paquetes, a siete céntimos ejemplar.

ESPERAMOS LA CONFIRMACION

MARTOS, 20.—Circula muy insistentemente el rumor de que el alcalde de Jaén ha tenido el elevado honor de abandonar el cargo y retirarse a su casa.

Ha coincidido la determinación del alcalde, según los rumores con la desaparición de 200.000 pesetas.

Las gentes comentan el rumor como si fuera cierto, y aguardan impacientes la rectificación o confirmación del suceso.—C.

Lo que dice el Gobierno

Presidencia.

El jefe del Gobierno no facilitó hoy casi noticias a los periodistas.

Dijo que en su despacho con D. Alfonso había quedado firmado el decreto levantando la suspensión de garantías constitucionales.

Agregó que hasta mañana no se resolverá lo referente a personal.

Hoy se proponía conferenciar con el embajador francés y mañana almorzará con Alfonso Costa, que regresa de Francia.

Por último, manifestó que todavía no tenía noticia de la llegada de la nota española a Berlín.

Gobernación.

El Sr. Burell tiene la costumbre de hablar demasiado. Hoy lo hizo abundantemente. Interesante sólo dijo que el Gobierno responderá a la historia del partido liberal, siendo su propósito, a la vez, el de mantener el orden, estando seguro de que todos los elementos han de propender al sostenimiento de una situación general de derecho.

Agregó que esta tarde se volvería a reunir nuevamente con los ministros de Hacienda y Fomento, para seguir estudiando el problema de las subsistencias.

También se proponía conferenciar con el jefe del Gobierno acerca de las cuestiones de personal.

El embajador español en el Vaticano ha presentado la dimisión de su cargo, fundándose en motivos políticos.

Habló también de los gobernadores, afirmando que sólo en casos especialísimos les será aceptada la dimisión.

Nuestro extraordinario del 1.º de mayo

A las Sociedades Obreras de Madrid

En la imposibilidad de enviar circulares a las Sociedades que componen la Casa del Pueblo, de Madrid, a causa de la clausura en que ésta se ha hallado hasta hace pocos días, rogamos a todas las que piensan adquirir ejemplares de nuestro número del 1.º de mayo se sirvan comunicarnos a la mayor brevedad la cantidad de ejemplares que hemos de reservarles. Como ya hemos anunciado, dicho número constará de ocho páginas, y su precio será cinco céntimos.

En la Administración de EL SOCIALISTA se hallan de venta, entre otros grabados, los retratos de IGLESIAS, JAURES y GORKI, excelentemente editados por la Escuela Moderna, al precio de SESENTA CÉNTIMOS ejemplar.

EL PRIMERO DE MAYO EN MADRID

Anoche se reunieron en la Casa del Pueblo los delegados de las Sociedades obreras, presididos por García Cortés, del Comité local socialista, para tratar de la organización de la manifestación del Primero de Mayo.

A propuesta del compañero Tavera, del Comité socialista, se acordó:

Pedir autorización para celebrar una manifestación dicho día, a las diez de la mañana, que hará el recorrido de años anteriores;

Publicar un manifiesto invitando al pueblo obrero a la manifestación;

No verificar jira campestre, como señal de duelo por la guerra europea;

Autorizar al Comité para que si lo cree pertinente organice un mitin el 1.º de mayo por la tarde.

Adoptáronse también otros acuerdos, encaminados al buen éxito de la manifestación internacional del trabajo.

Los representantes de las Sociedades de carpinteros de taller y de embaldosadores formularon oportunas observaciones acerca de los extremos expuestos.

A propuesta de la compañera Virginia González, se acordó que en la manifestación se expandan flores rojas a beneficio de EL SOCIALISTA.

Tomados los anteriores acuerdos, se levantó la sesión.

HAY QUE CUIDAR DEL VOTO

Rectificación del Censo

Desde el día 21 de abril al 5 de mayo, según dispone la ley, deberán ser fijadas al público las listas de los individuos que hayan de ser incluidos o excluidos en el censo electoral, así como las correspondientes al censo vigente en cada Municipio.

Durante los expresados días pueden presentarse ante las Juntas municipales del censo cuantas reclamaciones sean pertinentes relacionadas con inclusiones, exclusiones o rectificaciones de errores.

Las Agrupaciones socialistas, y cuantos organismos obreros tienen un acabado concepto de los derechos políticos que a los trabajadores conviene ejercer, deben poner especial cuidado en que durante este período adquieran el derecho de sufragio el mayor número posible de obreros.

Pasado este plazo a que nos referimos no podrá aspirarse a la inclusión en el censo electoral hasta el año próximo.

Advertimos que la condición previa para obtener la inclusión es la de llevar anudado, en el Municipio en que se pretenda el voto, dos años por lo menos,

extremo que deberá justificarse por medio del padrón vecinal.

Agrupación socialista madrileña.

Según costumbre, en la Plaza Mayor estarán expuestas, de sol a sol, las listas electorales para la formación del nuevo censo, que comenzará a regir en las próximas elecciones de concejales.

Ningún compañero debe dejar de pasar por el mencionado lugar a comprobar si ha sido eliminado o si con su derecho se cometió algún error.

Tanto para el primero como para el segundo caso o cualquiera otro extremo relacionado con inclusiones, exclusiones o rectificaciones en el censo, esta Agrupación atenderá, en la secretaría número 48 de la Casa del Pueblo, todos los días, de ocho a diez de la noche, hasta el 5 de mayo próximo, a cuantos compañeros se presenten y que puedan desear resolver respecto a alguno de los extremos indicados.

ACTOS CIVILES

PORTUGALETE, 19.—Con el nombre de Pablo ha sido inscrito en el Juzgado de esta villa un hijo de nuestros compañeros Antonio Iglesias y Elena Lorena.

Excusado es decir que el recién nacido ha visto la luz fuera de la Iglesia y no ha recibido el sacramento bautismal, lo que no es obstáculo para que, tanto la criatura como la madre, gocen de perfecta salud. Estos compañeros tienen una niña, Julia, también sin bautizar.

Reciban nuestra enhorabuena, y cunda el ejemplo entre los trabajadores.—C.

Los compañeros de Puente Genil José María Rivas y Mercedes González han inscrito un hijo con el nombre de José en el Registro civil.

SUCESOS

Una loca.

Una pobre mujer de sesenta y cuatro años llamada Leonor López Merino, atacada de enajenación mental, dedicóse ayer a arrojar a la calle, desde la guardería donde habita, cuantos cacharros tuvo a mano, y una vez agotada la vajilla continuó arrojando las tejas más próximas a su ventana.

Al pretender detenerla, salió al tejado para escapar, por lo cual hubo que extremar las precauciones, para evitar que cayese a la calle.

En la Casa de Socorro certificaron la alteración de sus facultades mentales.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

ZARAGOZA.—Injustamente ha sido despedido del servicio el compañero Alfranca, del Sindicato de Urrillas.

El despido se ha hecho para conservar la autoridad «moral» de un ama-llilo.

La organización hace gestiones en evitación de que sea sancionado el despido injusto.—Juan Bueno.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Juventud socialista.

Se ruega encarecidamente a todos los afiliados paren, para comunicarnos un asunto interesantísimo, por la secretaría número 14, hoy, sábado, de nueve de la noche en adelante.—El Comité.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Gas y electricidad; a las nueve de la noche, Gas y electricidad.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Juventud socialista.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, El soldado de San Marcial.

A las tres y media, La aldea de San Lorenzo.

PRINCESA.—A las diez, Kit.

A las cuatro, La tía de Carlos.—A las seis, El eterno Don Juan.

COMEDIA.—A las diez, El viaje del rey. A las cinco, El viaje del rey.

LARA.—A las diez, Los de Alcañiz y Como hormigas.

A las cinco, Como hormigas y El primo segundo.

INFANTA ISABEL.—A las diez y cuarto, El Gran Galeoto.

A las cuatro y cuarto, Tierra baja.—A las seis y media, El Gran Galeoto.

CERVANTES.—A las diez, Amor que vence al amor.

A las cuatro y media, Amor que vence al amor.—A las seis y media, Hamlet.

APOLO.—A las diez y cuarto, Los cadetes de la Reina.—A las once y tres cuartos, El marido de la Engracia.

A las cuatro, El sombrero de Damasco.—A las seis y cuarto, Los cadetes de la reina y El marido de la Engracia.

COMICO.—A las diez y media, La venganza de la Petra o donde las dan las toman.

A las cuatro, Los viajes de Guñivert.—A las seis y cuarto, Acharos y La venganza de la Petra, o donde las dan las toman.

PARISH.—A las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche, el sin rival Bobdillo; la troupe china See-Hee, y los principales gimnastas, saltadores, payasos, cómica y dressers de la compañía de circo de William Parish.

IMPRESA DE FERNANDEZ, BARRERAS, 22

ERO DE MAYO

OR ROJA

vo la felia iniciativa rojas el día 1.º de lúnes y manifestación de EL SOCIALISTA, simpática ha reporesos a nuestro que sagrado exclusiva de la clase trabaca y desenmascaraotadores de los obreos de ideales redentolros.

rolariado asturiasetas a nuestra Caja os trabajadores de rrupación femenina didad y dedicación e la causa en todas e Linares y los de os recogieron asis cantidades. Ellos tribuido a sostener letarios, que tantas e su sufrir y tanómicos por hablar enteresa a los que desdichas del país. e Madrid se ha peidad de flores rojas valientes compañeración femenina las e la manifestación. e otros puntos se se precedente que tan os ha tenido. Toda la causa que nos es

brece, compañeros. unda y hermosa.

Juventud socialista do a Madrid, al Goederación de Jvenrojas, con ocasión del sinadas a expender manifestaciones que Consejo.

no entre los elemencha de la Flesta del

TUGAL

nisterial

después de abrirse amento, un diputaése del último de e creaba el Consejo esentando una motaba a suspender la ecreto. Hallábase estra; pero el jefe e por hallarse cu-

clonistas defendieos democratas, que acudillada por: Al que el debate se e de la oposición e jefe de ésta p ecurro. Momenáneon sa grada, cometas y demócratas. o Costa regrese de res; in dicar que la reyéndose que Alvo Gobierno, que os demócratas y a que que Costa e así subsistirá

Almeida, ha en e. la República la dnete.—O.

Obrero

res, el Primero de itro fraternal colestrado con un e, como siempre, periódico.

a sido hecho por gionario Exoristo firma sus trabaTio.

de EL MUNDO notables artículos de conocidos mi-

lira ya deben haeditos de ejém-

erse sin acom e advierte que no o queda hecho is.

paquetes se he abonar el im-

periódico no resyo envío sea he-

lón; de los ejem- a quienes

gro postal o en

o haya de remi-pueden hacer el o de 10 a 15 cén-

branzas, a nom-asa del Pueblo,

pedidos son las os, 2,75 pesetas.

NUEVOS MANANTIALES
LOECHES
 OFICINA:
Montera, 29, bajo. MADRID

AGUA MINERAL NATURAL
PEÑAGALLO

DEPURATIVA
ANTIARTRITICA
ANTIHERPÉTICA

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos, en todas las Farmacias y Droguerías

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
 Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
 Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.798
 Pilar, 41 (Guindalera) • Martínez Campos, 1 • Libertad, 26; teléfono 4.368
 Juan Pantoja, 9; teléfono 3.691

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2
 PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA
 A las doce: Paella con pollo, 1 peseta; Tortilla con escabeche, 1.—A las seis: Pepitoria de gallina, 1
 Chuleta de ternera a lo Panchita, 1.

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID
 Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos.
 Se sirve a domicilio

Travesía de San Mateo, 6
 Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera
 COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS
 Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Tocología y Maternidad, 2 ídem de Partos, 10 profesoras de Partos, 6 practicas de Cirugía.
 CONSULTORIOS.—Norte: Eloy Gonzalo, 13, hotel, teléfono 1.753. Sur: Cava Baja, 1, principal, Central: Luna, 10, principal. Atocha: Atocha, 94. Este: Alcántara, 14, hotel. Tetuán: O'Donnell, 21, principal. Puente de Vallecas: Gerona, 5.
 FARMACIAS.—Mesón de Paredes, 22 (abierta toda la noche). General Martínez Campos, 1, teléfono 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3, teléfono S-941. O'Donnell, 21 (Tetuán), teléfono 5.308

CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.
 ENTIERROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.
 Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados.
 Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antídiferéricas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

GRAN BAZAR
 DE
 Zacarías Manada

NOVEDAD
 INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS, CON PISO DE GOMA PARA CABALLEROS

BUEN RESULTADO
 COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAJES, ARTICULOS DE VIAJE, BASTONES, PARAGUAS Y SOMBRILLAS

ECONOMIA
 RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA

Conde de Romanones, 1.
 Concepción Jerónima, 7.

M. ROCA FOTOGRAFO, TETUAN, 20, MADRID
 Gran premio en la Exposición Internacional de París de 1912

Amplioses y postales de Marr, Beas, Egipto, Libano, Siria, Argelia, Túnez, Argelia, España, Francia, Portugal, Italia, Grecia, Egipto, Persia, Arabia, India, China, Japón, Corea, Siam, Ceylán, Australia, Nueva Zelanda, etc.

Grandes descuentos a Coches y Sociedades

LA POPULAR CASA CENTENERA
 CORRILLO, NÚM. 24.—SALAMANCA

Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares. Siempre novedades.

Sastrería especial a la medida

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA
 EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, albarigatas y batería de cocina

San Francisco, núm. 9 • Urzurrutia, núm. 33
 Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO

LOS AMANTES
 GRAN CASA DE VIAJEROS

Montera, 20, segundo.—Madrid

ALBAÑILES! ¿Quiéren tener reconocimientos prácticos del oficio?
 Compreñ el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO VALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA BILBAO
 Ultramarinos de superior calidad
 PRECIOS SIN COMPETENCIA

Venta de carbones

ALBAÑILES

EDARRIETA.—ARRAQUETA, 3.
 CALERÓN, 16.—EDARRIETA, 6

El Mundo Obrero
 NAVAR, 97 (CASA DEL PUEBLO).—ALCAZAR

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS

R. Juli.—Roberto Owen	15 céntimos
L. Alas.—Proudhon	15
Buylla.—Saint-Simon	15
Boetio.—Louis Blanc	15
Boris.—Carlos Marx	30
Aguino.—Estudios biográficos	50
Nigel.—Pablo Iglesias	50

EL CALDERERO MODERNO
 TRATADO MODERNO DE CALDERERÍA GENERAL (POR) H. Rodríguez Dal
 PRECIO: 7 PESETAS
 Ilustrado con más de 200 grabados

FRENO DE VACIO AUTOMÁTICO
 TRATADO PRACTICO DE SU FUNCIONAMIENTO, ILUSTRADO
 PEDIDO EN LIBRERÍAS O A SU EDITOR
 Felipe Carretero
 BILBAO

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO
 POR L. FERNÁNDEZ Y A. L. BAEZA

Libro útilísimo para todos los trabajadores

Contiene leyes de Remisión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre.
 Fines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de cien modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades.
 Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo. Tribunales industriales. Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Ocho.
 Legislación social: Leyes de Accidentes, Ingresos, Consejo de conciliación, Mineros y Minas, Descanso dominical, Emigración, etc.
 Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero.

Precio: 1,50 ptas.—25 por 100 de descuento en los pedidos de diez ejemplares en adelante.

ALMANAQUE SOCIALISTA PARA 1917

Acaba de ponerse a la venta. Contiene abundante y escogida lectura: Poesías de Jammes, Verhaeren y de los clásicos españoles y extranjeros; prosas de H. Cross, Sergio Peraký, Anatole France, Lafargue, Alfredo Calderón, Capus, Charpentier, etcétera; una crónica de la guerra europea; un resumen de los acuerdos de los Congresos socialistas internacionales acerca de la guerra; gran número de entrefolios interesantes; pensamientos seleccionados de los más famosos militantes del Socialismo; retratos de los socialistas de más saliente actualidad durante el año 1916; graciosas caricaturas, etc., etc.

A causa de la carestía del papel se ha hecho una tirada reducida, por lo cual se ruega a los compañeros que hayan de hacer pedidos de ejemplares de dicho almanaque lo verifiquen lo más pronto posible.

Precio del ejemplar, quince céntimos. En los pedidos mayores de diez ejemplares se hacen descuentos.

Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA PEZ, NÚM. 15.—MADRID

FOLLETON DE EL SOCIALISTA (4)

LA MADRE
 (NOVELA)
 POR MÁXIMO GORKI
 (Traducción de E. TORRALVA BECI)

Los días de fiesta, los jóvenes volvían a casa tarde, con la ropa en jirones, cubiertos de barro y de polvo y tundidos los rostros; se vanagloriaban de los golpes que habían dado a sus camaradas; las injurias que habían sufrido les irritaban y les hacían llorar; borrachos y desgraciados, causaban compasión y repugnancia. Algunas veces eran los padres quienes traían a casa a sus hijos, que habían encontrado borrachos, hasta perder el sentido, en la taberna o en la calle; las injurias y los golpes volaban sobre los hijos embrutecidos o excitados por el aguardiente; luego se les echaba en la cama, con más o menos precaución, y por la mañana se les despertaba cuando el rugido de la sirena hundía el aire.

Aunque injuriarían a sus hijos o les golpearan, sus borracheras y sus pendeñicas parecían cosas naturales a los padres; cuando ellos eran jóvenes, habían bebido y se habían pegado también, y sus padres les habían corregido de la misma manera. La vida había sido siempre así. Corría regular y lenta, como un arroyo fangoso que nadie sabía dónde nacía, fundado en la vieja y estúpida costumbre de obrar y pensar siempre del mismo modo. Parecía que nadie había tenido jamás tiempo y voluntad para intentar una reforma.

Algunas veces aparecían en el arrabal forasteros que primero llamaban la atención, sencillamente porque eran desconocidos; pero pronto se habituaban y nadie se fijaba en ellos. Se desprendía de sus relatos que en todas partes la vida del obrero es la misma. Y desde el momento que era así, ¿qué hablar de tal cosa?...

Sin embargo, a veces llegaban algunos que decían cosas todavía nuevas para el arrabal. No se discutía con ellos; no se prestaba sino una atención incrédula a sus palabras extrañas, que excitaban en unos una irritación ciega, en otros una especie de inquietud, mientras que otros aun se sentían contrabados por una vaga esperanza y se ponían a beber todavía más que de costumbre, para arrojar de sí esta emoción.

Si el forastero presentaba algún rasgo extraordinario, los habitantes del arrabal se mostraban rigurosos para él durante mucho tiempo y le trataban con una repulsión insinuada, como si temieran de él que pusiera en su existencia algo que turbaba su curso penoso, pero tranquilo. Acostumbrados a ser oprimidos toda la vida, consideraban todas las transformaciones como propias solamente para hacer más pesado su yugo.

Resignados, hacían el vacío alrededor de los que pronunciaban palabras nuevas. Entonces éstos desaparecían, se iban no se sabe dónde; si se quedaban en la fábrica, vivían aparte, sin confundirse nunca con la muchedumbre uniforme de los obreros.

Después de haber vivido así una cincuenta de años, el hombre moría.

II

Así vivía el cerrajero Miguel Vlassof, hombre sombrío, de ojos pequeños, desconfiados y malvados, bajo el abrigo de

unas espesas cejas. Era el mejor cerrajero de la fábrica y el Hércules del arrabal. Pero era grosero para sus jefes y por esto ganaba poco; todos los domingos apaleaba alguno; todos le temían, no le quería nadie. Muchas veces habían intentado darle una paliza; pero nunca habían podido. Cuando Vlassof preveía una agresión, cogía una piedra, un tablón, una barra de hierro, y sólidamente afianzado sobre sus piernas separadas, esperaba al enemigo en silencio. Su rostro, cubierto desde los ojos hasta el cuello por una barba negra, sus manos belludas, excitaban terror general. Se tenía, sobre todo, miedo a sus ojos, penetrantes y agudos, que barrenaban a la gente como puntas de acero; cuando alguno encontraba su mirada se sentía en presencia de una fuerza salvaje, inaccesible al temor, dispuesta a golpear sin piedad.

—¡Ea, machaos, canallas!...— decía sordamente.

Entre el espeso vellón de su rostro, sus gruesos dientes amarillos brillaban feroces. Sus adversarios retrocedían, lanzándole invectivas.

—¡Canallas!— continuaba gritándole, y en sus ojos chispeaban sarcasmos acorados como leznas. Luego, echando hacia atrás la cabeza con aire provocativo, seguía a sus enemigos, gritando de tiempo en tiempo:

—Y bien, ¿quién quiere morir? Nadie quería.

Hablaba poco. Su expresión favorita era «canalla». Calificaba así a los jefes de la fábrica y a la policía; empleaba este epíteto cuando se dirigía a su mujer.

—¡Canalla! ¿No ves que mis pantalones están rotos?

Cuando su hijo Pablo tenía catorce años, Vlassof tuvo un día el capricho de

arrancarse de los cabellos una vez más. Pero Pablo, cogiendo un martillo, dijo brevemente:

—¡No me toques!

—¿Qué?—dijo el padre dirigiéndose hacia el niño, de formas ebelitas y pronunciadas (se hubiera dicho una sombra cayendo sobre un arbolillo).

—¡Basta!—dijo Pablo.— No te lo volveré a consentir...

Y blandió el martillo, mientras se ensanchaban sus grandes ojos negros.

El padre le miró, escondió sus manos velludas tras la espalda y dejó sonriendo burlesco:

—Está bien...
 Después añadió, con un profundo suspiro:

—¡Ah, canalla!

En segunda manifestó a su mujer:

—No me vuelvas a pedir dinero... para que comáis Pablo y tú.

—¿Te lo beberás todo?—se atrevió ella a preguntar.

Golpeó la mesa con el puño y gritó:

—¡Eso no es cosa tuya, canalla! Me echará una querida...

No se echó la querida; pero hasta su muerte, unos dos años, no volvió a mirar a su hijo ni le dirigió una vez la palabra.

Vlassof tenía un perro, grande y peludo como él. Todas las mañanas, el animal le acompañaba hasta la puerta de la fábrica y le esperaba allí por la tarde. Los días festivos Vlassof iba con él a la taberna. Caminaba sin decir palabra y como si fuera buscando algo, arañando, al pasar, a la gente con la mirada. Todo el día el perro iba tras él, baja su gran cola espesa. Cuando Vlassof, borracho, regresaba a casa, comía y daba de comer al perro en su propio plato; no pegaba jamás al animal, aunque tampoco le decía nada ni le

acariciaba. Después de la comida, si su mujer no había quitado oportunamente el cubierto, le arrojaba al suelo, ponía ante sí una botella de aguardiente, y apoyaba la espalda contra la pared, la boca grande abierta y cerrados los ojos, entonaba con voz sorda una canción melancólica. Los sonidos discordantes se entrecruzaban entre sus bigotes, de donde caían migajas de pan; el cerrajero alzaba con sus dedos gruesos los pelos de la barba, y cantaba. La letra de la canción era incomprendible, monótona; la melodía recordaba el ulular de los lobos en invierno. Cantaba mientras había aguardiente en la botella; después se acostaba a la larga en el banco o dejaba caer la cabeza sobre la mesa y dormía hasta que la sirena llamaba. El perro se echaba a su lado.

Murió a consecuencia de una herida, tras una larga agonía. Durante cinco días, amarrado por el sufrimiento, se agitó sin cesar en el lecho, los párpados cerrados, rechazando los dientes. A veces decía a su mujer:

—Dame arsénico... envenéname...

Ella llamó al médico, que ordenó que se le pusieran unas cataplasmas, añadiendo que era indispensable una operación y que había que conducir al enfermo al hospital aquel mismo día.

—¡Vete al diablo, canalla! ¡Ya puedo bien morirme solo!—respondió Vlassof.

Cuando se fué el médico, su mujer, inundada en lágrimas, le quiso convencer de que se sometiera a la operación. Miguel le dijo, amenazándole con el puño:

—No intentes convencerme... ¡si me curará habías de pagarlo caro!

Murió una mañana, cuando la sirena llamaba a los obreros al trabajo. Le mataron en el atadío; tenía las cejas frías y la boca abierta. Fue acompañado a su

SUSCRIPCIÓN
 JUSTI
 D
 Somos
 razones p
 atención e
 recientes.
 bilidad pol
 puesto de
 locamos en
 Los hecho
 hombres q
 nos situam
 simo recele
 Estamos
 nuestros ju
 nados, con
 neral del
 terior y el
 vista de n
 dirección c
 actuaciones
 cional, or
 servir nues
 tas, produj
 veniencias
 Y es porqu
 progresivo
 tras idealid
 existe una
 Tanta, q
 cho nuestr
 cada mom
 formación
 las realida
 las de mod
 tido y aten
 des y actu
 mos, quere
 que la difer
 entre nuest
 ra transform
 miento de l
 gueses de l
 propia Mon
 sino acicete
 paración co
 soluciones.
 Con esta
 venientem
 cional, segu
 más de opo
 bierno libe
 por el conde
 Recordam
 sustitución,
 fianza algun
 gobiernan.
 primeras res
 aya menos.
 Pública y
 Comité naci
 protesta con
 tenimiento d
 tías y previe
 su reclamaci
 a la normal
 Una de la
 del Gobierno
 cer las gara
 suprimir la
 tar estas res
 dad y decoro
 más que san
 sustituido he
 el tiempo su
 fantilmente l
 medida con
 previsión.
 Pero nuest
 tes, tanto pa
 rales a quie
 cuanto para
 tienen su ac
 proletariado
 cosas a todos
 tido en tonos
 y un tanto r
 tidos a sever
 vidando deb
 dieran con e
 rar los térm
 con que está
 las potencias
 Por lo que
 referían al in
 tomamos no
 Gobierno, qu
 Siguiendo
 terior, advert
 debe, también
 nía sin pone
 meza en las
 paralización
 de la vida.
 Ha dicho e
 nación, el Sr